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@Zc*]:
ÎZßV» Óx�VÐ CÙ�Z[Æn/VÅ®Z�Z�ágèSìX zZzwÔz�zxÔzÎxX t6,p!ÎZÑ]&�V6,�ì:

�Z[�bÑiòìX
ÑiòìXCÙ ÑiòÎZÑ]���czèÎZÑ]&{à(%æFN�**&¿�Z[zZáÎZÑ]�XCÙÎZw»�Z[ 10~ zZzw .1

 (10 x 1 = 10 Marks) ��ìX  1 ÎZwÆa
/V6, (200) ~WJÎZÑ]�XZk~Ð¤(̈DÃÃð0*õÎZßVÆ�Z[�¶�XCÙÎZw»�Z[½ã�zÎ z�zx .2

 (5 x 6 = 30 Marks) �Z]��X 6 CÙÎZwÆa �ìX
(500) ~0*õÎZÑ]�XZk~Ð¤(̈DÃÃð&ÎZßVÆ�Z[�¶�XCÙÎZw»�Z[½ã0*õÎ zÎx .3

(3 x 10 = 30 Marks) �Z]��X 10 CÙÎZwÆa /V6,�ìX

zZzw
1 : ÎZw

Ã''''ë�? MixÆ Equity Zzg Debt (i)

'''''ìX Formula » EPS (ii)

'''''Zq-â1CZOð»].h+Ñì? (iii)

ß( / )9 6,«ìX Time Value of Money, Approach » DCF (iv)

'''''' = ROCE (v)

'''''' = EVA (vi)

ÅS¤ìX Vertical Merger ''''' (vii)

'''''' = MVA (viii)

ë�X Break-even of EBIT '''''Ã (ix)

ÂZkqª(Ã EPS1=EPS2 �Zzg Constant Å�g EBIT ~Z¤/ (Financing Options) �zâD»g~Æ��w (x)

'''''ë�X
z�zx

�D� (Decision) ÆH� (Finance Manager) ËÌ»gz!*g~Z�Zg}Ã»x!Æ�B`äÆaâ1C= .2

z�s#ÙX
ìX,Ð (Difference) Æ�gxy�Ût Financial Management Zzg Strategic Financial Management .3

z�s#ÙX
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»»gz!*g~Z�ZgzVÅ»x!~Zë��Zg�@*ì?z�s#ÙX Corporate Governance .4

ÃÒyÙX (Factors) £ë�?ZkÆ�6,ZW,Z0+Zi�äzZáúZï (Capital Structure) uâtÅzä .5

ÃVßVÆfg)��X (Types) Æ!*g}~M\HY��?ZkÆ§hV Mergers .6

Å Rs. 6,00,000 Æfg)qÝH�HXZkvÃ'×h+ Equity Shares ñ��ìóTÃ Rs. 3,00,000 Zq-vÆ0*k .7

¢zg]ì?ZkÆ0*k�z��wñ��ì?
1. All Equity (Rs. 10 per share)

2. 50% Equity and 50% Debt (@9% interest)

ìX Expected EBIT = Rs. 4,00,000 ÃZEwÙZzgC��Ãy���wñizVìXZ#� EBIT-EPS Analysis

Tax rate = 40%

�g Rs. 3,00,000 ìZzgZkvÆ0*k Rs 1,00,000 = Operating Profit (EBIT) » Venket Ltd .8

ìX Cost of Equity (Ke) = 13% ìZzg Cost of Debt (Kd) = 12% ñ��ìZkv» Debt

ÃZEwÙX ApproachÆNet Income (NI) Ã¥xÙX (Value of the Firm) �ÛxÅ�g
Hì? (Value) Å�g Gross Cash Flow (GCF) ÃZEwÙZzgCñ� DCF Approach .9

Particulars Amount (Rs. Lakhs)

EBIT
Depreciation
Tax Rate
Time
Growth Rate (g)

40
4

40%
2 years

10%

zÎx
)�k(Ã,ÐC�X 10 ~ÐÃð (Functions) ÆZdw SFM .10

ìTÆâ1C¥â]fs~ñ��ì? Software Company Zq- ABC Ltd .11

Particulars Rs. (Crores)

Sales

EBIT

Book Value of Assets

100

20

120

Zzg'×h+&µV»â1CñZ�Zk§b��ZkÐ�tgnp�X
Particulars A Ltd B Ltd C Ltd

Sales

EBIT

B.V. of Assets

M.V. of Shares

80

15

100

150

100

18

110

140

120

25

150
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�becX Weightage 25% Zzg 25% Ã!*nKM Sales ó EBIT Zzg 50% Ã Assets Æ_. Financial Analyst

Ã¥xÙX (Value of the Firm Approach) ÃZEwÙZzg�ÛxÅ�g Comparable Company Approach

Ã¥xÙX (Value of Firm) øDfsâ1CñZ�Åæ�Ð�ÛxÅ�g .12

Particulars Amount (Rs. Crores)

Sales
EBIT
Depreciation
Tax Rate
Time
Growth rate (g)
Working Capital
Capital Expenditure
Ke
Kd
D:E

500
100
10
40%
2 years
10%
10% of sales
50
18%
12%
1:1

ÃZEwÙX Discounted Cashflow (DCF) Apporach

Æfg=qÝH�HZzgZkÆ Equity Shares ñ��ì� Rs. 10,00,000 Zq-�zZ�ivìXTÆ0*k XYZ  Ltd .13

(3) Å¢zg]ìZkÆ0*k& Rs. 30,00,000 ìXZkvÃ»gz!*gÃzW�äÆa'×h+ Rs. 100 Å7 Share

��wñ��ì?
I. All Equity (Rs. 100 per share)
II. 50% Equity, 50% Debt (@ 10 interest)
III. 40% Equity, 40% Debt (@10% interest and

20% Preference (@10% interest)
Tax rate = 40%, Expected EBIT = Rs. 15,00,000

ñizVìX (Alternate) ÃZEwÙZzgC��Ãy���w EBIT-EPS Analysis

ñ��ìX�ÛxÅ�g Debt Rs. 4,00,000 ìXZkÆ0*k Rs 1,00,000 = Expected EBIT» ABC Ltd .14

ìX Kd = 8% Zzg Ke = 12.5% Ã¥xÙXZ#� (Value of the firm)

Case I : »Z��� Rs 2,00,000~Debt Z¤/  : Case I

Case II : Å¶� Rs. 2,00,000~ Debt Z¤/ : Case II

ÃZEwÙX Net Income (NI) Approach 6,ÌZW,�Ç Equity �zâVqpV»

///
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